
VERBALE	DELLA	RIUNIONE	DELLA	COMMISSIONE	DI	MEDICINA	PRATICA	DEL	CORSO	DI	
STUDIO	IN	MEDICINA	E	CHIRURGIA	DEL	03.07.19	

	
La	commissione	di	Medicina	Pratica	si	è	riunita	il	giorno	03.07.2019	alle	ore	12.30,	presso	la	
sala	riunioni	della	Presidenza	della	Facoltà	di	Medicina,	con	il	seguente	ordine	del	giorno:	
	

1) Comunicazioni	
2) Proposte	di	revisione	del	percorso	di	medicina	pratica	
3) Varie	ed	eventuali	

	
Sono	presenti	i	Proff.	Fiorito,	Bosco,	Donadel,	Chini,	Giganti,	Orlandi	e	gli	studenti	Fusco,	
Pedone,	Forte,	Barone.	
	
	

Il	Presidente	ringrazia	i	partecipanti	per	la	collaborazione	e	illustra	la	proposta	di	
modifiche	del	percorso	scaturite	dalla	precedente	riunione	di	febbraio.	Si	conviene	di	
rimodulare	il	percorso	nel	seguente	modo:		
	
I	anno:	anticipo	delle	attività	di	Medicina	del	Lavoro	all’inizio	del	II	semestre	con	
possibilità	di	recupero	a	Settembre.	Seminario	su	rapporto	medico-paziente	e	percorso	
di	osservazione	dei	reparti	del	PTV.	Inoltre	si	potrebbe	introdurre	come	attività	
individuale	certificata	l’utilizzo	dell’atlante	virtuale	di	anatomia.	
	
II	anno:	Corso	teorico	pratico	di	BLSD	e	elementi	di	semeiotica	medica	concordato	con	
la	Cesimet,	con	partecipazione	a	piccoli	gruppi.	Una	sala	settoria	facoltativa.	
Ricollocamento	dei	seminari	di	fisiologia	come	attività	ADA.	Eventuali	frequenze	a	
piccoli	gruppi	in	laboratori	di	ricerca	per	un	minimo	di	10	ore	o	seminari	di	
introduzione	all’attività	di	ricerca.	
III	anno:	Attività	di	Anatomia	Patologica.	Seminario	teorico-pratico	a	piccoli	gruppi	di	
semeiotica	su	rapporto	medico-paziente,	esame	fisico,	cartella	clinica,	seguito	da	
frequenza	in	ambulatorio.	Seminari	di	biochimica	clinica	sulla	valutazione	e	conoscenza	
delle	diverse	indagini	climico-cliniche.		
IV	anno:	Corso	Prelievi	della	Dott.ssa	Cataldo	a	cui	si	propone	di	dar	seguito	con	
attività	pratiche	in	reparto	nei	percorsi	del	V	e	VI	anno.	Corso	di	Suture,	aggiungendo	
una	lezione	teorica.	Esercitazioni	pratiche	di	semeiotica	da	concordare	con	il	Prof.	Di	
Daniele	in	sostituzione	delle	esercitazioni	del	corso	di	semeiotica.	
Per	il	V	e	il	VI	anno,	considerato	che	il	percorso	sarà	condiviso	con	il	tirocinio	
abilitante,	il	Presidente	propone	di	unificare	la	commissione	di	medicina	pratica	e	la	
commissione	del	tirocinio	abilitante	per	ideare	almeno	2	percorsi	di	tirocinio	
distribuiti	tra	il	V	e	il	VI	anno,	integrare	il	percorso	di	medicina	Pratica	a	quello	del	
tirocinio	abilitante.			

	
	

Esauriti	i	punti	di	discussione,	la	seduta	viene	tolta	alle	ore	13.45	
	

ROMA,	03-07-2019	 	 	 	 	 	 	 Il	Presidente	del	CdS	

								 	


